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400 ثانیه تا  تل‌آویو
رونمایی از موشک هایپرسونیک »فتاح«، ایران را در جمع 4کشور دارنده این نوع موشک‌ها قرار داد

هایپرسونیک؛ گنج پنهان 
دفاع‌مقدس 

آنچه روز گذشته در حوزه دفاعی 
کشور رونمایی شد، نشان از اقتدار 
ملی و رشدیافتگی صنعت دفاعی کشور 
داشت. این رویداد درواقع یک فرصت 
بی‌بدیل برای صنعت دفاعی و نیروهای 
مسلح است که نشان دادند قادرند شعار »ما می‌توانیم« 
را به توانسته‌ایم تبدیل کنند. امروز ما در قله‌های رفیع 
علمی در حوزه صنعت دفاعی هستیم و این به مدد روحیه 

و مدیریت و فرهنگ جهادی حاکم در این حوزه است.
رونمایی از موشک هایپرسونیک سپاه برخاسته از 
اراده‌های متکی بر ایمان و باورهای انقلابی و مظهری از 
رشدیافتگی مدیریت‌های مبتنی بر توان و قابلیت‌هایی 
است که در طول سال‌ها و بعد از حماسه دفاع‌مقدس 
شکل گرفته است. این رونمایی نشان داد، ایران برای 
دفاع از تمامیت ارضی و حفظ امنیت خود ملاحظه‌ای جز 

منافع ملی و امنیت ملی ندارد.
 امیدواریم این حرکت ارزشمند، رو به رشد، توسعه‌یافته 
و پیشرفته هر بار گام‌های بزرگ‌تری را به سمت تعالی و 

پیشرفت بردارد.
این نکته را نیز نباید از نظر دور داشت که آزمایش 
برد 1400کیلومتری این موشک به‌معنای ناتوانی در 
 دسترسی به بردهای بالاتر و بیشتر نیست، بلکه ما
گام‌به‌گام و با نگاه جامع و هوشمندانه درصدد افزایش 
بردهای موشکی خواهیم بود. دشمنان ما بدانند که ما 
در این حوزه به نقطه و قله‌ای رسیده‌ایم که می‌توانیم 
با بهره‌گیری از تکنولوژی روز دفاعی هر غیر ممکنی را 
ممکن و نیازهای اساسی نیروهای مسلح را تامین کنیم.

توفیقاتی که امروز در حوزه دفاعی به آن دست پیدا 
کرده‌ایم همگی در سایه برکات جنگ تحمیلی به‌دست 
آمده است. رونمایی از موشک هایپرسونیک یکی ازهمان 
گنج‌های پنهانی است که در دفاع‌مقدس آن را به‌دست 
آوردیم؛ چراکه ساخت این موشک در سایه تحقق 

خواستن و توانستن رخ داد. 
 کشوری که در دوران جنگ تحمیلی قادر به تهیه

 سیم خاردار نبود، با مشکل و کمبود گونی برای ساخت 
سنگر روبه‌رو شده و حتی در تامین سلاح انفرادی برای 
رزمندگانش در جبهه‌ها با مشکلات جدی مواجه بود، 
حالا به اندازه‌ای دانش فنی و تکنولوژیکی به‌دست آورده 
است که می‌تواند نام خود را در زمره معدود کشورهایی 

قرار دهد که به این فناوری دفاعی مجهز هستند. 
رسیدن به چنین جایگاهی تنها در سایه اراده، ایمان، 
باور و تفکر جهادی شدنی بود که آن را باید مرهون 
رشادت مردان بزرگی دانست که این مسیر را برای ما 

هموار کردند.
چنین ویژگی‌هایی میان جوانان و نخبگان ما در صنایع 
دفاعی و نظامی نوید روزهایی را می‌دهد که بتوانیم 
حرکت‌های عظیم‌تر و بزرگ‌تری را در طراحی و اجرای 
سیستم‌های بازدارنده در مقابل دشمن به انجام برسانیم. 
دشمنان ما باید بدانند که ما فرصت‌های کم‌نظیر و 
بی‌نظیری را برای خلق حماسه‌های بزرگ در اختیار 
داریم. جمهوری اسامی ایران همیشه آماده است در 
راستای دفاع از منافع خود و تامین امنیت ملی‌اش از 
همه ظرفیت‌هایی که تاکنون از آن رونمایی کرده و هنوز 
رونمایی نکرده است در راستای حفظ ثبات و امنیت 
منطقه بهره‌برداری کند و در این راستا از کسی نیز اجازه 

نمی‌گیرد.
همسایگان نیز باید بدانند که رونمایی از موشک 
هایپرسونیک برای کشورهای منطقه پیام صلح و اقتدار 
به همراه دارد. دستیابی ایران به فناوری ساخت چنین 
موشکی به سران کشورهای منطقه این پیام را می‌دهد 
که آنان نیز می‌توانند با خودباوری و بدون نیاز و توسل 
به حضور بیگانگان، امنیت خود را با کمک هم و در کنار 
ایران تامین کنند و نیازی به حضور نیروهای فرامنطقه‌ای 

برای تامین امنیت‌شان در منطقه ندارند.
*نایب‌رئیس کمیسیون امنیت ملی و سیاست خارجی 
مجلس 

چشم‌انداز تازه برجام
نشست‌فصلی شورای‌حکام آژانس بین‌المللی 
انرژی‌اتمی درحالی از دوشنبه در وین آغاز به‌کار 
کرد که شواهد موجود از پیشرفت چشمگیر 
در همکاری‌های فنی میان ایران و این نهاد 
بین‌المللی حکایت دارد؛ همکاری‌هایی که 
مدیرکل آژانس هم ناچار به تأیید آن بود. 
کارشناسان معتقدند رفع ابهام‌های موجود درباره 
فعالیت‌های صلح‌آمیز جمهوری‌اسامی در 
شورای‌حکام، زمینه‌ساز گشودن چشم‌انداز‌های 

تازه‌ای پیش‌روی مذاکرات برجامی خواهد شد.

حل‌وفصل مسائل پادمانی؟
تأیید پیشرفت‌های به‌دست آمده درمسیر 
حل‌وفصل مسائل پادمانی، یکی از مهم‌ترین 
محورهای سخنان مدیرکل آژانس درجریان 
نشست دوشنبه شورای‌حکام بود. رافائل 
گروسی تأکید کرد روند اجرای بیانیه مشترک 
با ایران در زمینه حل‌وفصل مسائل پادمانی 
 آغاز شده و دراین مسیر پیشرفت‌هایی حاصل

 شده‌است.

خشم صهیونیست‌ها
بنیامین  نتانیاهو، نخست‌وزیر رژیم صهیونیستی 
پس‌از گزارش اخیر آژانس درباره »پاسخ 
متقاعدکننده ایران«  در مورد یکی از سایت‌های 
مورد ادعای این نهاد، این نهاد بین‌المللی را به 

تبدیل شدن به یک سازمان سیاسی متهم کرد.‌

نقل‌قول‌خبر

روزنه

انتخابات

دیدگاه

هسته‌ای

پیام قدرت موشکی ایران
سیدابراهیم رئیسی، رئیس‌جمهور:قدرت 
و توان بازدارندگی ایران برای کشورهای 
منطقه، نقطه امنیت و صلح پایدار است. 
صنایع دفاعی و موشکی در ایران اسلامی 
بر پایه علم و دانش روز بومی شده و 
وارداتی نیست که بتوان این صنعت 

پیشرفته و راهبردی را به حاشیه راند. 

ویژگی‌های منحصربه‌فرد فتاح
حسین سلامی، فرمانده کل سپاه‌پاسداران: 
امروز به دانش و فناوری تنوع‌بخشی و 
در  سامانه‌ها  انواع  تاکتیک‌پذیری 
بخش‌های مختلف رسیده‌ایم. ابرموشک 
فتاح قادر است صفحه حرکتش را در 
فضا تغییر دهد و از کمند موشک‌های 

ضدموشک عبور کند. 

موشکی که قابل انهدام نیست
امیرعلی حاجی‌زاده، فرمانده هوافضای 
سپاه‌پاسداران:موشکی که رونمایی شد، 
موشکی است که در دنیا کم‌نظیر است؛ 
به‌نحوی که با رونمایی از این موشک ایران 
جزو 4کشور دارای این فناوری قرار گرفت. 
موشک فتاح به‌دلیل فناوری‌ای که دارد، 
هیچ ضدموشکی برای آن وجود ندارد؛ 
درحالی‌که برای سایر سلاح‌ها،موشک 
ضد‌آن وجود دارد و حتی برای سایر 
موشک‌ها هم ضدموشک‌هایی ساخته 
شده‌است؛ البته سپر موشکی‌ای که 
موفقیت زیادی داشته باشد، وجود ندارد.

 برگزاری انتخابات اسفندماه1401
با قانون جدید‌

وزیر کشور با اعلام اینکه ۱۹خردادماه، زمان آغاز استعفا برای 
داوطلبان ورود به مجلس دوازدهم است، تأکید کرد که وزارت 
کشور منتظر قانون جدید انتخابات‌ که به‌تازگی در مجلس مصوب 
شده‌است، می‌ماند. اعلام این خبر از سوی احمد وحیدی در 
شرایطی است که نمایندگان مجلس در هفته‌های اخیر بررسی 
طرح اصلاح موادی از قانون انتخابات مجلس را در دستورکار 

داشتند و براساس آن، اصلاحاتی  صورت گرفت.

وزارت کشور آماده برگزاری انتخابات تناسبی درتهران
وزیر کشور درباره مصوبه مجلس درباره »انتخابات تناسبی« در 
تهران و شمارش آرا براساس فهرست‌ها و قابلیت اجرایی شدن 
آن نیز گفت: اگر این موضوع تبدیل به قانون شود و مورد تأیید 
شورای‌نگهبان قرار گیرد، وزارت کشور آن را اجرا خواهد کرد. در 
نخستین روزهای خردادماه جاری، نمایندگان در جریان بررسی 
طرح اصلاح موادی از قانون انتخابات مجلس، با الحاق یک ماده 
به این طرح درباره »برگزاری انتخابات تناسبی برای نخستین‌بار 

در تهران« موافقت کردند.

انتخابات تناسبی یعنی چه؟
منظور از »تناسبی‌شدن« این است که درصورت تأیید این ماده 
ازسوی شورای‌نگهبان، بناست در شهرهایی که بیش‌از 4کرسی 
نمایندگی دارند، آرای داوطلبان منفرد و منتخبان فهرستی، 
به نسبت تعداد آرا از کرسی‌های نمایندگی سهم داشته باشند 
و تعداد منتخبان هر فهرست نیزبراساس نسبت آرای صحیح 
ماخوذه آن فهرست به کل آرای صحیح ماخوذه همه فهرست‌ها 
ضربدر تعداد کرسی‌های اختصاص داده شده به فهرست‌ها، 

تعیین شوند. 

ابرموشک هایپرسونیک »فتاح«، به‌عنوان تازه‌ترین 
دستاورد راهبردی نیروی هوافضای سپاه پاسداران دیروز 
)سه‌شنبه( با حضور رئیس‌جمهور و فرمانده کل سپاه پاسداران 
رونمایی شد؛ دستاوردی که ایران را در کنار آمریکا، چین 
و روسیه، در قامت چهارمین دارنده موشک بالستیک 

قاره‌پیمای هایپرسونیک مطرح کرد.آبان‌ماه1401بود که 
اعام خبر دستیابی ایران به موشک هایپرسونیک 
ازسوی سردار امیرعلی حاجی‌زاده، فرمانده هوافضای 
 سپاه‌پاسداران، بازتاب‌های گسترده‌ای در محافل سیاسی

- رسانه‌های جهان داشت و مقام‌های آمریکایی‌ و صهیونیستی 
کوشیدند با درپیش گرفتن رویکرد »انکار« و »تردید« به 
کوچک‌نمایی تازه‌ترین دستاورد موشکی جمهوری‌اسلامی 
بپردازند. برهمین اساس هم بود که در آن مقطع، مقام‌های وزارت 

دفاع آمریکا با درپیش گرفتن ترکیبی از »انکار« و »نمایش 
اشراف اطلاعاتی« عنوان کردند که به این موضوع »به دیده شک« 
می‌نگرند.اکنون اما با رونمایی از موشک هایپرسونیک فتاح، همه 
معادلات در این عرصه تحت‌تأثیر تازه‌ترین دستاورد متخصصان 
حوزه موشکی کشور قرار گرفته است؛ موشکی که با برخورداری 
از ویژگی‌های منحصر‌به‌فرد خود، علاوه بر اینکه ایران را به‌عنوان 
یک ابرقدرت موشکی در جهان مطرح می‌کند، توان بازدارندگی 

کشور را هم درحد قابل ملاحظه‌ای تغییر می‌دهد.

علیرضا احمدیدفاعی
روزنامه‌نگار

   بهره‌مندی از فناوری های‌تک
  برخورداری از توانایی تغییر مسیر پس‌از شلیک

  برخورداری از کلاهک‌های هدایت شونده
  برخورداری از پیشران سوخت جامد نازل متحرک مرحله 

دوم
  بهره‌مندی از برد ۱۴۰۰کیلومتری با قابلیت ارتقا

 دارای سرعت ۱۳ تا ۱۵ ماخ )۱۵هزار کیلومتر بر 
ساعت( پیش‌از اصابت به هدف

  بهره‌مندی از قابلیت رادارگریزی
 ضمانت 10ساله فناوری

 دارای کلاهک مخروطی انفجاری با مانورپذیری بالا
 برخورداری از سرجنگی دارای موتور کروی سوخت 

جامد
 برخورداری از قابلیت مانور در داخل و خارج از جو

  برخورداری از قابلیت راهبردی سردرگم کردن سامانه‌های پدافندی
  بهره‌مندی از توان متخصصان داخلی

  نداشتن نمونه مؤثر »ضدموشک« برای مقابله
 افزایش هزینه‌های مقابله‌ای برای دشمن )برای زدن یک موشک، باید 3موشک شلیک شود؛ 

درحالی‌که تقریباً قیمت یک ضد‌موشک ۲۰برابر موشک هدف است.(
 تحقق جهش بزرگ نسلی در حوزه موشکی ایران

  از کار انداختن سامانه‌های دفاعی دشمن
  عدم‌وجود فناوری مقابله‌ای

  تحقق تنوع‌بخشی به سامانه‌های موشکی کشور
  برخورداری از توانایی عبور از همه سامانه‌های سپر موشکی 

  انجام مانورهای مختلف در داخل و خارج از جو زمین
 قابلیت مانور در سرعت سرسام‌آور

  برخورداری از قابلیت حرکت در جهت‌ها و ارتفاع مختلف
  دارای قابلیت اصابت دقیق در محدوده هدف

ویژگی‌های منحصربه‌فردمشخصات فنی

کارشناسان حوزه دفاعی بر این اعتقادند که دستیابی جمهوری‌اسلامی به موشک هایپرسونیک، به‌منزله 
ایستادن ایران بر پله آخر فناوری موشک‌های بالستیک است. تفاوت تازه‌ترین دستاورد موشکی ایران با نسل 
قبلی موشک‌های بالستیک، توسعه سرجنگی آن با قابلیت مانور بسیار بالاست که به‌دلیل خارج‌شدن آن از 

مدار مرسوم موشک‌های بالستیک، توان دفاعی را از سامانه‌های سپرموشکی دشمن سلب می‌کند. براین 
اساس می‌توان گفت تقریبا غیرممکن بودن انهدام، از مهم‌ترین نقاط تفاوت موشک هایپرسونیک فتاح با 

سایر موشک‌های بالستیک نسل قبلی است.

»هایپرسونیک« یعنی چه؟

موشک‌های ابرمافوق صوت یا »هایپرسونیک« جزو جدیدترین 
تسلیحاتی به‌شمار می‌روند که به‌دلیل برخورداری از فناوری 
ساخت پیچیده، کشورهای کمی دارای چنین ساح‌هایی 
هستند. »موشک‌های کروز هایپرسونیک«، »بالستیک‌های 
هواپرتاب« و »گلایدرهای هایپرسونیک« از اصلی‌ترین سلاح‌ها در 
دسته‌بندی »هایپرسونیک« به‌شمار می‌روند. موشک‌های بالستیک 
هایپرسونیک با استفاده از فناوری‌های پیشرفته، داخل اتمسفر 
به سمت هدف مانور می‌دهند و از قابلیت مانور در سرعت‌های 
سرسام‌آور برخوردارند. در سرعت هایپرسونیک، مولکول‌های 

اتمسفر به حالتی از ماده به نام پلاسما تبدیل می‌شوند.

قابلیت‌های راهبردی فوق‌العاده

رونمایی از موشک هایپرسونیک »فتاح« زمینه‌ساز تحول تازه‌ای در حوزه موشکی 
کشور شده‌است؛ چراکه این موشک بالستیک جدید از قابلیت‌های راهبردی ویژه‌ای 
برخوردار است که توان دفاعی دشمن را تا حد بسیاری کاهش می‌دهد. کارشناسان 
معتقدند بهره‌برداری ایران از این موشک مافوق صوت، به منزله ناکام ماندن همه 
سرمایه‌گذاری‌های انجام شده ازسوی قدرت‌های جهان، به‌ویژه آمریکا، برای ارتقای 
سامانه‌های سپر دفاع موشکی‌شان است. ازسوی دیگر نکته مهم اینجاست که 
کارکرد راهبردی تازه‌ترین دستاورد دفاعی ایران، از کار انداختن سامانه‌های دفاعی 
دشمن است؛ به‌گونه‌ای که با ناکارآمد شدن این سامانه‌ها در مرحله نخست، راه 
برای موج دوم حمله‌های موشکی هموار می‌شود. این درحالی‌است که گفته می‌شود 
حتی ایده‌های مقابله‌ای نیز تا چند سال آینده قابلیت اجرایی ندارند؛ موضوعی که 

بر اهمیت راهبردی موشک هایپرسونیک ایران می‌افزاید.

پله آخر فناوری موشک‌های بالستیک

واکنش‌های جهانی  و  هراس صهیونیست‌ها

 فتاح؛ نقطه‌ عطف برنامه
 موشکی ایران

موشک فتاح که از خانواده موشک‌های 
فاتح است، درواقع نقطه عطفی در 
برنامه موشکی جمهوری اسامی 
به شمار می‌رود؛ زیرا ایران برای 
نخستین‌‌بار به موشکی با قابلیت 
هایپرسونیک دست پیدا کرده‌است. این موشک هم 
سرعت بسیار زیادی دارد و هم دارای قدرت مانوردهی 
بالایی است. موشک فتاح در مقابله با سپرهای 
دفاع موشکی که دشمنان ما به آن مجهزند، مؤثر 
واقع خواهد شد و تا حد زیادی این سپرها را از کار 
می‌اندازد. درحقیقت توانمندی موشکی و پهپادی 
2بازوی مهم در مسائل نظامی و دکترین دفاعی ایران 
است که سپاه‌پاسداران از سال‌های پیش در این 
موضوع سرمایه‌گذاری کرده و امروز نتایج حیرت‌آور 
آن قابل مشاهده است. همچنین یکی از مهم‌ترین 
ویژگی‌های موشک فتاح، برد وسیع آن است که به 
1400کیلومتر می‌رسد؛ چراکه تقریبا هر موشکی که 
بالای 1100کیلومتر برد داشته باشد، قابلیت اصابت به 
سرزمین‌های اشغالی را خواهد داشت. با توجه به اینکه 
مهم‌ترین دشمنان کشورمان، ازجمله آمریکا و رژیم 
صهیونیستی در منطقه غرب آسیا دارای پایگاه‌های 
نظامی هستند، برد این موشک باعث می‌شود هر نقطه‌ 

اشغالی مدنظر نیز نابود شود.
*کارشناس مسائل دفاعی

 ایران نخستین موشک بالستیک 
هایپرسونیک ساخت داخل این کشور 
را رونمایی کرد؛ اقدامی که احتمالا 
موجب تشدید نگرانی‌های غرب درباره 
توانمندی‌های موشکی ایران خواهد شد.

 موشک هایپرسونیک فتاح که گفته شده ۱۵برابر 
صوت سرعت دارد، می‌تواند سامانه‌های دفاع 

موشکی را به چالش بکشد.
 موشک هایپرسونیک فتاح می‌تواند ظرف 

400ثانیه به اسرائیل برسد.

 رونمایی از موشک هایپرسونیک فتاح احتمالا 
نگرانی غرب درباره توانمندی‌های موشکی تهران را 

تشدید خواهد کرد.

 موشک هایپرسونیک فتاح می‌تواند از هر سیستم 
دفاع موشکی منطقه‌ای عبور کند.

تایمز اسرائیلرویترز

موشک‌های هایپرسونیک می‌توانند حداقل ۵برابر سریع‌تر از سرعت صوت و 
در یک مسیر پیچیده پرواز کنند که این موضوع رهگیری آنها را دشوار می‌کند. بیزینس ریکوردر

نشریه صهیونیستی 
جروزالم‌پست

العربیه

آسوشیتدپرس

ابراهیم عزیزی*

مهدی بختیاری*


